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 Ata da 68ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 01 de agosto de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Adolfo 

Viana, Alan Saches, Álvaro Gomes, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão 

Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert 

Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly 

Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo 

Nilo, Maria Del Carmem, Maria Luiza, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (49). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, ao 

declarar aberta a Sessão, parabenizou o trabalho da comissão coordenada pelo relator, 

Deputado Zé Raimundo, nomeada para, no recesso parlamentar, tratar sobre o projeto de 

privatização dos cartórios, ao tempo em que a convidou para uma reunião às 10 horas do dia 

imediato. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Reinaldo Braga, Ronaldo Carleto e Targino Machado, justificando as ausências que 

tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Yulo Oiticica, após se 

posicionar sobre o recesso parlamentar, solicitou a inserção, nos Anais da Casa, do editorial do 

Arcebispo Primaz Dom Murilo Krieger, intitulado “Autoridade e serviço”, publicado no jornal A 

Tarde de 31/8/11, salientando que a sabedoria de “Salomão” sobre a dimensão do poder, 

reverenciada no texto de Dom Murilo, pode ser remetida aos parlamentares. O Deputado 

Marcelino Galo tratou sobre a grave conjuntura internacional, promovida pela ação da extrema 

direita, citando o episódio da Noruega que vitimou 76 jovens, a situação de descontrole financeiro 

dos Estados Unidos e a espionagem na imprensa britânica. Afirmou que estava se instalando no 

sistema capitalista mundial uma crise com origem nos excedentes de riqueza e, por essa razão o 

Brasil precisa se preparar para enfrentá-la, inclusive com a redução da jornada de trabalho do 

brasileiro. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre a crise instalada na nação rubro-negra 

baiana em decorrência da difícil situação que o Esporte Clube Vitória estava atravessando, 

conclamando a família rubro-negra para se unir à direção do clube no sentido de fazer com que o 

time volte a ser forte e retorne à primeira divisão do futebol brasileiro. O Deputado Álvaro Gomes 
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discorreu sobre as atividades que desenvolveu no período do recesso parlamentar, destacando 

as visitas a diversos municípios baianos (Paulo Afonso, Ribeira do Pombal e Heliópolis) e a 

apresentação de 17 proposições na Casa. A Deputada Luiza Maia retomou a discussão sobre o 

projeto que apresentou na Casa, visando impedir que “o dinheiro público pague bandas ou 

artistas que cantam músicas ofensivas às mulheres”, argumentando que não é contra o gênero 

musical, todavia, as letras precisam respeitar e valorizar a mulher. Nesse sentido, agradeceu o 

apoio que vem recebendo da sociedade e da mídia, destacando o apoio da Rede Globo e do 

jornalista Samuel Celestino. O Deputado Adolfo Menezes parabenizou a iniciativa da oradora que 

o antecedeu. Chamou atenção da Casa para a urgência de se votar o projeto de privatização dos 

cartórios baianos, argumentando que a situação dos cartórios na Bahia é “vergonhosa”. Em 

tempo, posicionou-se sobre a cobrança de mais um pedágio na BR-324. O Deputado Rosemberg 

Pinto registrou as festividades pela passagem dos 49 anos de emancipação política de Lauro de 

Freitas, destacando o desenvolvimento do município. Teceu considerações sobre o projeto de 

privatização dos cartórios, louvando o trabalho da comissão, importante para esclarecer que as 

ações dos cartórios baianos precisam ser desburocratizadas. Elogiou o projeto da Deputada 

Luiza Maia por defender os interesses das mulheres e da cidadania. O Deputado José de 

Arimatéia contestou o posicionamento da imprensa com relação ao recesso parlamentar e 

defendeu que a Casa esclareça a situação à opinião pública. Registrou que no dia 22/7/11, no 

Fiesta, o PRB anunciou a pré-candidatura do Deputado Márcio Marinho à Prefeitura de Salvador 

nas eleições de 2012. Parabenizou o Secretário de Justiça, Almiro Sena, pela realização, na 

semana pretérita, da III Conferência dos Direitos da Pessoa Idosa, na qual foram escolhidos os 

47 representantes baianos para a Conferência Nacional. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Zé Raimundo prestou contas do trabalho da comissão da “Lei dos Cartórios”, formada no dia 

07/7/11, com o objetivo de aprofundar os estudos sobre a privatização dos cartórios. Com esse 

propósito, a comissão levantou informações sobre o funcionamento dos cartórios na Bahia, junto 

ao Tribunal de Justiça e visitou os Estados de São Paulo, Pernambuco e Minas Gerais para 

levantar informações, do ponto de vista legal, sobre os mecanismos utilizados na passagem do 

regime pré-1988 para o pós-1988 e sobre a situação atual. Discorreu sobre o surgimento dos 

cartórios no Brasil e a situação na Bahia, único Estado que tem os serviços cartoriais estatizados. 

Informou que a comissão iria se reunir com os técnicos do Tribunal de Justiça da Bahia na 

próxima quarta-feira e estava agendando uma audiência com a Ministra Eliana Calmon. O orador 

foi aparteado pelos Deputados Joseildo Ramos, Elmar Nascimento, Carlos Geilson, Reinaldo 

Braga e Zé Neto. Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório disse que no recesso 

parlamentar deu continuidade ao trabalho terapêutico que realiza na Fundação Doutor Jesus, 

tentando socorrer vítimas das drogas (717 pessoas internadas) e, respaldado na Bíblia Sagrada, 

Salmo 127, desejou o bem e a paz das famílias. Associou-se aos elogios feitos ao Deputado Zé 
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Raimundo na condução da Comissão da “Lei dos Cartórios”. Horário do PV – O Deputado Alan 

Sanches, que também se associou aos elogios ao Deputado Zé Raimundo, fez um apelo ao 

Secretário de Educação do Município de Salvador, João Bacelar, para olhar com carinho a 

Escola Osvaldo Gordilho, que se encontra em situação crítica e não foi contemplada com a 

reforma agendada para as escolas municipais. A Deputada Kelly Magalhães louvou a proposta 

da Deputada Luiza Maia, bem como o trabalho da Comissão da “Lei dos Cartórios”. Saudou a 

comunidade evangélica dos municípios do Oeste baiano (Luiz Eduardo Magalhães, Barreiras) 

pela passagem, no dia imediato, do Dia do Evangélico, destacando o trabalho social que 

desenvolve. Registrou a realização da Conferência da Juventude no dia 02/7/11 e ratificou o 

compromisso que ela tem com a juventude baiana para a aprovação do Plano Estadual da 

Juventude. Horário do PSL/PRB/PTdoB - O Deputado Cacá Leão parabenizou o trabalho da 

Comissão da “Lei dos Cartórios”, destacando a condução do Deputado Zé Raimundo. Registrou 

que participou das comemorações pelo aniversário de emancipação política dos Municípios de 

Salinas das Margaridas (27/7/11) e Lauro de Freitas (30/7/11), parabenizando os munícipes. 

Informou que, durante o recesso, acompanhou o Governador Wagner ao interior do Estado para 

inaugurar diversas rodovias e expedir ordem de serviço para a recuperação de outras. O 

Deputado Fabrício Falcão posicionou-se acerca do recesso parlamentar, defendendo que o tema 

seja discutido pela Casa para esclarecer o entendimento da imprensa. Noticiou sobre o trabalho 

que desenvolveu durante o recesso, como membro da Comissão da “Lei dos Cartórios”, 

salientando a importância da visita aos Estados de São Paulo, Minas Gerais e Pernambuco na 

busca de encontrar a melhor solução para o sistema cartorial baiano. Horário do PMDB - O 

Deputado Luciano Simões criticou o Governo Wagner por gastar considerável recurso em 

propaganda, enquanto o Estado carecia de ações urgentes em diversas áreas, a exemplo da 

segurança pública. Condenou, também, a cobrança de mais uma praça de pedágio na saída da 

BR-324 e a falta de recuperação asfáltica de trechos de rodovias importantes para o Estado, a 

exemplo do trecho que liga Barro Preto a Itabuna, enquanto autorizava a pavimentação de 

Campo Formoso ao povoado de Socotó. Horário do PTN/PSC - O Deputado Targino Machado, 

ao se referir ao recesso parlamentar, defendeu que os parlamentares busquem resgatar a 

confiança da população na classe política, através do exercício efetivo do mandato. Mostrou-se 

preocupado com a situação de violência no Município de São Gonçalo, citando o “bárbaro” 

assassinato de um militante do PT, conhecido como “Nengo do PT”. Manifestou apoio ao projeto 

da Deputada Luiza Maia, “um farol sinalizador de decência, de moral”, conclamando os Líderes 

para o apreciarem imediatamente. Horário do PP – O Deputado Mário Negromonte Júnior 

congratulou-se com o relator da Comissão da “Lei dos Cartórios” na busca do modelo ideal para 

resolver o problema dos cartórios baianos. Noticiou sobre a visita que fizera aos Estados de São 

Paulo, Rio de Janeiro e Alagoas para conversar sobre o projeto da nota fiscal, argumentando que 
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a aprovação do projeto baiano contribuirá para aumentar a arrecadação e o desenvolvimento 

econômico do Estado. O Deputado Gildásio Penedo noticiou sobre a solicitação de criação do 

Partido Social Democrático (PSD) na Bahia junto ao Tribunal Regional Eleitoral, na última sexta-

feira, o que possibilitará a legalização no Superior Tribunal Federal e facultará o Partido 

participar, de “forma legítima e democrática”, das eleições de 2012. Horário do PR/PSDB – O 

Deputado Carlos Geilson, afirmando que as políticas de segurança pública do Governo do ex-

Presidente Lula e do Governo Wagner falharam - as drogas e a criminalidade estão aumentando, 

enquanto as amas estão entrando pelas fronteiras, defendeu que se intensifique o diálogo sobre 

o tema. Elogiou a Presidenta Dilma Rousseff por estar agindo com “mão de ferro” na corrupção 

que encontrou no Ministério dos Transportes. Horário do PDT/PCdoB – A Deputada Maria Del 

Carmem congratulou-se com o Deputado Zé Raimundo pelo trabalho à frente da Comissão da 

“Lei dos Cartórios”, bem como com a Deputada Luiza Maia pelo projeto em defesa da mulher, 

assinado pela bancada feminina da Casa. Congratulou-se, também, com o Deputado Nélson 

Pellegrino, Coordenador da Bancada da Bahia, por ter conseguido resgatar os recursos de 

emendas de bancadas para a Bahia. O Deputado Yulo Oiticica associou-se com o Deputado 

Carlos Geilson pela preocupação com a segurança pública, entretanto, esclareceu que o 

Governo Wagner vinha atuando na área, equipando a Polícia Militar (a quem elogiou o trabalho), 

promovendo a discussão com a sociedade, através da Conferência Estadual de Segurança 

Pública e enviou a esta Casa o Projeto que cria o Pacto pela Vida. Durante a Sessão os oradores 

foram unânimes em desejar um feliz retorno ao plenário e um segundo semestre tão produtivo 

como o primeiro. Constatada a falta de quorum regimental, através da solicitação do Deputado 

Bira Corôa, o Sr. Presidente encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes 

Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Cláudia Oliveira, Eures Ribeiro, 

Fátima Nunes, João Bonfim, Leur Lomanto Júnior, Maria Luiza Laudano, Paulo Rangel, Rogério 

Andrade, Ronaldo Carleto, Temóteo Brito e Tom Araújo (14).      
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